A feladatnak elvileg két megoldasa is létezik.

a) A rendszer nincs teljesen feltoltve vizzel, a radidtorokban és csovekben hideg levegs és vizg6z van. Az utobbi
kisebb fajstlya révén felfelé torekszik. A sziik csdvekben csak rossz hatasfokkal alakul ki kétiranya gazaramlés, de a
keveredés révén is a rendszer fokozatosan bemelegszik. A folyamatos mikoédéshez sziikséges éllandé gazaramlast az
biztositja, hogy a kazan gézterét elhagyo forré vizgsdz elGszor a csovekben, majd a radidtorokban lecsapodik. Ekézben
jelentGs hét ad le; ekkor fiit és — szivohatast biztositva — a géznyomaést is csokkenti. A kicsapodott viz, jelent&sen
nagyobb fajstlya révén visszafolyik a cséfalak mentén a kazantérbe. Igy folyamatos a korforgas.

b) A masik mod: hdvezetéssel fiteni. Ez a modszer megfelel a feladat szévegének, ugyanakkor a gyakorlatban
megvalosithatatlan.

Teljesen feltoltjiik a rendszert valamilyen folyadékkal, pl. vizzel, és a kazanban elkezdjiik melegiteni. A vizmolekuldk
energiat vesznek fel, a kazdnban megné a nagy sebességl részecskék szama, amelyek az litkGzések révén atadjik
energidjukat a lassibbaknak. A véletlenszerd iitk6zések soran a csGben levd molekuldk is energiat vesznek fel, azaz
hGaramlés alakul ki a forré kazanbol a hideg radiatorok felé. Ha a veszteségektdl eltekintiink, akkor oda meg is érkezik
ez az energia, ahol a radiator atadja a levegdnek. Igy fennmarad a hémeérséklet-kiilonbség, amely a folyamatos aramlast

fenntartja. Ez a modszer a gyakorlatban azért nem alkalmazhato, mert

— a vas minden folyadéknal jobb hévezets (nincs értelme a vasba lyukat farni),

— altalaban a hévezetés sebessége nem elég nagy ahhoz, hogy biztositsa a fiitési energia sziikségletét,

— a fiitésre forditott energia legnagyobb részét a kazan falai sugaroznék ki, csak nagyon kevés jutna a csévekbe, az
meg annak a falain tavozna.

Megjegyzések. 1. Nagyon sokan irtak: ,a viz részecskéi kitdgulnak”. Ez nagyon téves elképzelés. Ha hét kozliink a vizzel, megnd
a részecskék atlagos sebessége, s a részecskék atlagosan nagyobb teret toltenek ki mozgasukkal, de nem valtozik a molekuldk
térfogata.

2. A feladat szbvege szerint a cs6ben nem lehet egyszerre két kiilonb6z6 homeérsékletd folyadék. Ennek ellenére sokan
feltételezték, hogy a csében kétiranyt folyadékaramlas alakul ki a h6mérséklet-kiilonbség hatasara.



